

Taxa postala
plátite in num.
No. 224713/929.

Szerkesztőség
és kiad
tal: Clu
Baron I

10. Telefon: 9-77. Előfizetési
Havonta 110, negyedévre 320
évre 600, egészévre 1200 lei. Disztr 2., I. em.
földre: Havonta 2, negyedév
félre 12, egészévre 20 dollár
dészek díjazás szerint. Az
"KELET" az erdélyi és bánág
dóság egyetlen politikai napilapja.
Cikkjeink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

Dr. Rámásetter Róbert



BUDAPEST

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.

Ára 5 lej

— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát-
szegi Ernő, Strada Matei Milo 5.

Péntek, 1934. okt. 12.

5695. ÉV. XVII. ÉVF.
CHESVAN 3. 227. SZÁM.

Nem horvát autonómista lötte agyon Sándor jugoszláv királyt és Barthou külügyminisztert, hanem egy macedón terrorista

Hatalmas arányu pompával készül Belgrád és Párizs Sándor király és Barthou temetésére

II. Péter király Mária román anyakirályné és Mariora özvegy királyné kíséretében elindult Belgrádba. Kormányválságot idéz fel Franciaországban a marseillei merénylet. Tüntetések voltak Belgrádban, Zágrábban, Szerajevóban a horvátok, a magyarok és az olaszok ellen. Mihajloff bosszújának esett áldozatul Sándor király

Október 17-én temetik Sándor királyt

Párizs, október 11. (Rador.) A párizsi rendőrség óriási apparátussal fogott hozzá a marseillei merénylet hátterének kinyomozására. A vizsgálat állítólag arra a megállapításra jutott, hogy az a szervezet, amelynek a királygyilkos tagja volt, elszánt magának a macedónok elleni akciókat vezérük: Mihajloff. A szervezet neve: „Belső macedón forradalmi szervezet” (ORIM). A szervezetet augusztusban oszlatta fel a bolgár kormány a rend fenntartása érdekében.

A marseillei merénylet hatása alatt tegnap este tüntető-csoportok járták be Párizs nagy boulevardjait, amelyek a rendőrség és néhány politikai személyiség ellen akartak tüntetést rendezni. A tüntetések komolyabb incidensek nélkül zajlottak le. Ennek ellenére a lapok tovább folytatják a francia rendőrség elleni támadásait, hangoztatva, hogy Marseillében

Sándor király kiszállásánál az óvintézkedések elégtelenek voltak.

Ebben a vonatkozásban máris több interpellációt nyújtottak be a parlamentbe. A Matin azt hangoztatja, hogy a kormány kötelessége a merénylet elhárítását lehetővé tenni rendőrfőtisztviselőik azonnali elbocsátása. Előbb kell a szankciókat alkalmazni, azután jöhetnek a beszédek. A Petit Journal is azon a véleményen van, hogy retorziókat kell alkalmazni.

A merénylet hatásaképpen tegnap a parlament folyosóján nagy mozgás volt észlelhető. A képviselők élénken tárgyalták a marseillei eseményeket. Az az általános vélemény alakult ki, hogy a merénylő, aki kockára akarta tenni életét, sikerrel hajtotta végre a merényletét.

Politikai körökben egyébként az az általános vélemény, hogy a merénylet hatásaképpen a francia kormányt át kell szervezni.

Az első, akinek a kormányból ki kell válnia, Sarraut belügyminiszter lesz, aki a rendőrség főnöke.

Az új kormányban szintén Doumergue lenne a miniszterelnök. Cheron igazságügy-miniszternek, aki a Prince-ügyből kifolyólag az ellenzék heves támadásainak van kitéve, valószínűleg már hétfőn le kell mondania állásáról. A külügyminiszeri tárcára Paul Boncuor, Herriot és Tardieu nevének kombinálják. Belügyminiszter valószínűleg Laval lesz az új kormányban. A kormány átszervezésével kapcsolatban egyes körökben az a vélemény alakult ki, hogy tekintetbe véve a gazdasági és pénzügyi válságot, valamint a nemzetközi hely-

zetet, el kellene kerülni a kormányválságot. E körök szerint a legjobb megoldás lenne, ha nem történe semmi változás, hanem Doumergue átvénné a külügyi tárca vezetését.

Sarraut belügyminiszter távozását egyébként a francia jobboldaliak követelik.

Az olasz hajóraj elvonul Messinánál a meggyilkolt király hamvait szállító cirkáló előtt

Jelentette az Uj Kelet, hogy Sándor jugoszláv király koporsóját katonai pompával a marseillei kikötőbe kísérték a Dubrovnik cirkálóhoz s a hadihajó két francia cirkáló és hat torpedóúzó kísérete mellett elindult a jugoszláv vizek felé, ahová ma, pénteken érkezik meg a király koporsójával. Utközben Messinánál az olasz hajóraj vonul el az uralkodó földi maradványait szállító cirkáló előtt. Mariora özvegy királyné és Lebrun köztársasági elnök, akik a koporsót a hadihajóig kísérték, tegnap este vonaton Párizs felé utaztak.

Egyidejű jelentés szerint, az angol fővárosba érkezett kiskorú Péter jugoszláv királyt a rendőrség gépkocsin, rendkívüli óvintézkedések között vitték a Ritz-szállóba nagyanyjához, Mária román anyakirálynéhoz. Az anyakirályné és unokája a Victoria pályaudvaron utaztak el az angol fővárosból.

Ez alkalomból a pályaudvart teljesen elzárták az utasok elől és csak akkor

Nem fenyeget nemzetközi bonyodalom a marseillei merénylet miatt

London, október 11. (Rador.) Az angol lapok hosszú cikkekben foglalkoznak a marseillei merénylettel kapcsolatos világpolitikai és jugoszláviai belső helyzettel. A lapok általában azon a véleményen vannak, hogy a marseillei merénylettel kapcsolatban nem fenyegetnek nemzetközi bonyodalomok.

A Morningpost azonban valószínűnek tartja, hogy a jugoszláv kormány rövidesen lemond.

Párizsi diplomáciai körökből szerzett értesülések szerint, az Ankarába október végére tervezett balkáni értekezletet a marseillei gyilkos merénylet miatt bizonytalan időre elhalasztották.

Mára a jugoszláv szenátust és a skupsztinát ülésre hívták össze, amelyen a tör-

nyitották meg újra, amikor a különvonat elindult Dover felé.

A gyermek- király ma Párizsban talákozott özvegyé lett anyjával.

Az özvegy Mária jugoszláv királyné Párizsban egy specialista orvosprofesszor kérés fel és lehetséges, hogy szanatóriumi kezelésre kell magát elhatároznia. Egyidejűleg Kalaisból jövet, Párizsba érkezett II. Péter jugoszláv király, Mária román királyné kíséretében, akiknek utazásával kapcsolatban óriási óvintézkedéseket tettek. Ugyancsak Párizsba érkezett az éjszaka folyamán Ileana hercegnő és Habsburg Antal herceg, akik azonnal Marioara királynéhoz hajtottak.

Udvari gyász az összes európai udvarokban

Az angol király, Sándor jugoszláv király halála alkalmából, tizenkét napos udvari gyászt rendelt el, amely a mai napon megkezdődött. Victor Emanuel olasz király húsznapos udvari gyászt rendelt el Sándor jugoszláv király elhunytá alkalmából.

Tegnap az angol minisztertanács Macdonald alatt tartott ülést, amelyen kegyelettel áldoztak a Marseilleben áldozatul esett Sándor király és Barthou külügyminiszter emlékének, majd megvizsgálták az általános helyzetet.

Tegnap Hitler intézett részvétlét a jugoszláv régenstanáchoz, Sándor király elhalálása alkalmából.

A tüntetéseknek horvát, olasz, és magyarellenés élük volt.

A hatóságok intézkedéseket fogadosítottak a tüntetések megismétlődésének megakadályozására.

Népszövetségi pénzügyi körökben egyébként lehetségesnek tartják, hogy a dinár árfolyamában közelebből változás fog beállani.

Barthou holtteste Párizsban

Tegnap délután négy órakor Barthou nemzeti trikolorba burkolt holttestét Párizsba szállították. A menetet az államőr Lebrun elnök, Tardieu és Herriot kísérték ki.

Barthou temetése holnap, szombaton, nyugati időszámítás szerint délután fél kettőkor kezdődik.

Barthou koporsóját a külügyminisztérium előcsarnokában ravatalozták fel. A temetésen egyedül Doumergue fog beszélni.

Párizsban a hatóságok lefoglalták azokat a filmeket, amelyeket a filmesek a marseillesi merényletről felvettek. Egyidejűleg a párizsi hatóságok széleskörű nyomozást folytatnak le egész Franciaországban az ott élő jugoszláviai emigránsok körében, akik közül többeket máris letartóztattak. Házkutatás volt az elhalt Radics horvát parasztpárti vezér Párizsban élő fiánál és Pribicevics Szvetozár volt jugoszláv miniszternél is.

Gyászban a szinajai királyi palota

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Rador) Szinajában mély hatást keltett a marseillesi merénylet. Tegnapelőtt este óta a Foisor kastély ülete megváltozott. Egész nap és éjjel az udvari gyász előkészítésére tettek intézkedéseket.

Az uralkodót rendkívül megrendítette sógorának tragikus vége és a második éjjelt is ébren töltötte.

Az uralkodó állandó telefonösszeköttetésben állott a külfölddel, hogy újabb részleteket szerezzen a borzalmas eseményekről. Tegnap az uralkodó telefonbeszélgetést folytatott nővérével, az özvegyre jutott jugoszláv királynéval.

A beszélgetés drámai körülmények között folyt le. Az uralkodó fojtott hangon próbált vigasztaló szavakat mondani Marioara királynénak.

Tegnap délután öt órakor megindító ceremóniát tartottak a kolostorban. Mihály nagyvajda társaival együtt megjelent, hogy gyertyát gyújtson a marseillesi áldozatok emlékére. A vajda, amikor megkezdődött az istentisztelet, meghatva térdelt le az oltár elé.

Készülődés a nagy temetésekre

Tegnap este hat órakor Tatarescu miniszterelnök Szinajába érkezett. Rögtön az uralkodóhoz ment, ahová néhány perc múlva Titulescut is meghívták. A miniszterelnök beszámolt az uralkodónak a minisztertanács határozatairól, a nemzeti gyászra vonatkozólag. Azután a miniszterelnök és Titulescu javaslatot tettek Sándor király és a Barthou temetésén résztvevő delegációkat illetően.

Sándor király temetésén az uralkodót Miklós herceg fogja képviselni, míg a kormányt Titulescu külügyminiszter vezetésével Paul Anghelescu és Richard Franasovici miniszterek.

Barthou temetésén Romániát és a kormányt dr. Anghelescu közoktatásügyi miniszter, volt miniszterelnök és Nicolae Savaeanu kamarai elnök fogják képviselni.

A delegációval öt paraszt utazik Franciaországba a Regából, Erdélyből, Bukovinából, Beszarábiából és a Bánátról,

akik egy román földdel telt urnát fognak elhelyezni a nagy francia miniszter és román diszpolgár sírjára.

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

Uj perspektivák a Banca Nationala valuta-politikájában

Kontingentálás helyett bevezetik a valutaprémiumos rendszert

Costin Stoicescu, a Banca Nationala igazgatója szerint ebbe az irányba halad Románia valutapolitikája

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Az Uj Kelet tud.) Az Adeverul néhány nappal ezelőtt feltűnő érdekességű beszélgetést közölt, melyet a lap munkatársa, Costin Stoicescuval, a Banca Nationala egyik igazgatójával folytatott. E nyilatkozatból kiténik, hogy Románia új valutapolitika felé orientálódik.

Mi történt? Mindenekelőtt is a gazdasági élet összes tényezői megállapították, hogy azok a megoldások, amelyekkel a Banca Nationala és a román állam eddig kísérleteztek, nem hozták meg a várt eredményt. A kontingentálás, a kompenzáció útján való kivitel és az összes többi intézkedés, amelyek hivatva voltak részint a lej stabilitását megővni, részint pedig megfelelő devizát szerezni a jegybank számára, eredménytelennek bizonyultak.

A jegybank devizaállománya továbbra is főként hiányos és az ezzel kapcsolatos helyzet nem kielégítő, sőt nyugtalanító.

Ezzel szemben a gazdasági élet már nem sokáig fogja elviselni a reálszabott intézkedések tirániáját.

Akadnak egyesek és közöttük Costin Stoicescu, a Banca Nationala adminisztrátora is, akik úgy vélik, hogy a baj nem magában a rendszerben van, hanem a módban, ahogyan azt alkalmazzák. Ezek azt állítják, hogy

a jelenleg érvényben lévő rendelkezések becsületes alkalmazása — bizonyos előnyben részesítések és többszörös kijátszások nélkül — biztosíthatná a külföldi fizetési mérleg egyen súlyát és megővönék a jegybankot, valamint az államot új valutáris kísérletezésektől — mint amilyen például a restabilizáció —, amelyeket Costin Stoicescu az ország gazdasági és pénzügyi fejlődésére veszedelmeseknek tart.

Mások viszont és közöttük Madgearu a nemzeti parasztpárt pénzügyi exponense is, meg vannak győződve arról, hogy a jelenlegi rendszer és a jelenlegi módszerek romlásba visznek. Ugyanerre a megállapításra kezdenek jutni a kormány mértékadó tényezői, valamint a Banca Nationala egyes vezetői is. De erre a konklúzióra vezetnek más országok tapasztalatai is. Nem doktrínáról van szó. A jugoszláviai és ausztriai gyakorlat arra a megállapításra vezetett, hogy

az adott gazdasági és pénzügyi viszonyok között egyedül a valuta-prémium bevezetése alkalmas arra, hogy megvédje valamely ország valutájának stabilitását.

Ez a rendszer nemcsak hogy nem fosztja meg a devizától az illető ország exporttörjét, de ellenkezőleg, még egy bizonyos prémiumot is biztosít számára az exportált áru után — prémiumot, amely a valóságban hivatalos elismerését jelenti ugyan annak, hogy az illető ország törvényes és tényleges valutaárfolyamai között bizonyos különbség áll fenn, amely azonban mégis az egyetlen hatékony eszköznek bizonyult a gazdasági élet felélénkítésére.

Egyes teoretikusok szerint, a valutaprémium a valóságban az illető ország valutajának devalorizálását jelenti. A gyakorlat azonban ennek ellenkezőjét bizonyította be.

A prémiumrendszer bevezetése óta a jugoszláv dinár és az osztrák schilling nemcsak hogy nem veszítettek árfolyamukból, de ellenkezőleg, nyertek értékükben.

Ez is csak azt bizonyítja, hogy még a mai káotikus gazdasági és pénzügyi viszonyok közepette is a kereskedelem szabaddáttele kedvezőbben hat valamely ország valutájára, mint a megszorító intézkedések. A valutaprémiumot ellenző teoretikusokkal szemben egyébként is felteendő a kérdés: vajjon a fekete tőzsde, amely törvénytelenül ugyan, de mindenki szemelátára működik, nem-e jelent tényleges ve-

szedelmet a lej árfolyamára nézve. Ezzel szemben az Ausztriából és Jugoszláviából származó értesülések szerint, ebben a két országban a valutaprémiumos rendszer útján és minden más megszorító intézkedés mellőzésével sikerült nemcsak az állam valutaszükségletét fedezni és az illető országok valutájának árfolyamát megvédeni; nemcsak a gazdasági élet szükségletei nyerne teljes kielégítést, hanem az a számukra meglepő eset is előfordul, hogy

igen gyakran a bankok maguk ajánlanak fel devizát a kereskedelmi és iparvállalatoknak.

Ezt eredményezte a gyakorlatban a valutaprémiumos politika bevezetése, a teoretikusok minden aggodalmával szemben.

Costin Stoicescu nyilatkozatából kiderül, hogy a hivatalos román valutapolitika is gyors léptekkel halad ebben az irányban. A Banca Nationala vezető körei már meg vannak nyerve a valutaprémiumos politika számára. Politikai szempontból a rendszer bevezetésének nehézségei kö-

Véresszáju antiszemita propagandát fejt ki egy bukaresti hetilap

Egy panamá miatti pártjából kizárt politikus irányítja a lapot. A bukaresti „Streicher” feleleveníti a vérvádmesét

Bucuresti, október 11. (Az Uj Kelet tudósítójától). A fővárosban egy idő óta „Porunca vremii” (Az idő parancsa) című egy obskurus hetilap jelenik meg, amely első sorától az utolsóig hemzseg a zsidó-ellenes cikkektől. A lap alapítójaként egy dr. Ilie Radulescu nevű ur jelzi magát, aki a legutóbbi nemzeti-parasztpárti kormányzás alatt alpolgármester volt a főváros egyik kerületében és akit különböző súlyosabb panamák miatt rövid uton kizártak a pártból. Ez az ur, miután hiába igyekezett különböző erőszakosságok útján a pártba visszakerülni, — több más, zátonyrafutott politikushoz hasonlóan megpróbál most antiszemitizmusa révén karriert csinálni, illetőleg menteni azt, am egy erkölcsi romhalmazból megmenthető.

Felesleges volna természetesen reprodukálni a Porunca Vremii „értesüléseit” és „argumentumait”. Csak az érdekesség kedvéért jegyezzük meg, hogy a lap leg-

utóbbi számában felveti a vérvád meséjét és felhívja olvasóit, hogy mindent, amit ezzel kapcsolatosan tudnak, sürgősen írják meg a lap szerkesztőségének. Egy másik hír szerint a zsidó világtársuláson elhatározták, hogy „Beszarabiát zsidó köz társaságnak fogják kikiáltatni.” Elképzelhető, hogy a mai, amugy is túlfeszített atmoszférában milyen visszahatást keltethetnek az efféle fördékvények. Mindenesetre nyitva marad a kérdés: mit szól mindezekhez a cenzura? Amikor a liberális kormány az ostormállapottal együtt bevezette a cenzurát, Inculetz belügyminiszter határozottan kijelentette, hogy nincs helye a lapokban a fajok és felekezetek elleni izgatásnak. Emlékeztet, hogy főleg az egyik — időközben betiltott — bukaresti lap fékevesztett propagandája idézte elő az elmúlt év decemberi véres eseményeket.

Hogyan jelenhetnek meg mégis a „Porunca Vremii”?

A francia kormány félhivatalosa erélyesen követelte Titulescunak a kormányban való megtartását

Mit irt a Temps Titulescu eskütételének előestéjén

Párizs, október 11. A francia külügyminisztérium félhivatalos lapja, a „Temps” keddi délutáni számában, tehát mielőtt még Titulescunak a kormányba való belépése a külföldön ismertté vált volna, vezércikket közölt ezzel a kérdéssel kapcsolatban. „A román politikai válság” címmel. A cikk, amelyet nyilvánvalóan a francia külpolitika vezetői sugalmaztak, ma sem veszítette el érdekességét, mert nyilvánvalóan kiviláglik belőle, milyen különös érdeklődéssel várták Párizsban a Titulescu-kérdés megoldását és milyen messzenemő kombinációkat fűztek volna a külügyminiszternek a kormányból való kimaradásához.

„Az a tény, — írja a Temps —, hogy hétfőn este nem került még sor Titulescunak a kormányba való belépésére, kinos impressziót keltett. Kétségtelen, hogy Titulescu, személyes autoritásával és nemzetközi presztízsével olyan jelentőséget tudott szerezni a román külpolitikának, amellyel az eddig nem rendelkezett. Titulescu igaz európai szellemnek bizonyult. Ilyen körülmények között nem igen vol-

na értheő, ha személyes ellentétek, vagy akár hatásköri rivalizálások eltávolíthatnának a román politika színpadáról egy ilyen erős képviselő politikust. Ha igaz az, hogy Titulescu biztositékokat kér a maga teljes akciószabadságára nézve, ha el akarja távolítani az okokat, amelyek bizalmatlanságra inspirálhatják a nemzetközi hangulatot és gyengítik az ő diplomáciai tevékenységének erejét, egy ilyen kérdés nem állhat ellentétben sem a Korona előjogaival, sem egy alkotmányos és parlamentáris kormány normális felelősségével.

A világot meglepené, ha Szinájában egy két napon belül nem kerülne sor megegyezésre. Titulescunak a román külügyminisztérium élén való megtartása bizonyára egyezik az uralkodó kívánságaival és a miniszterelnök álláspontjával. Nem látszik sehogyszem, miféle érdeke fűződhetik Romániának azon román politikus feláldozásához, akinek eltávolítását, joggal, vagy jogtalanul, annak jeléül interpretálnák, hogy Románia ingadozik külpolitikájában.”

Olcsó szobafestőt mázolót csak Grätz-ot

Str. Filipescu 15. Telefon: 497
Str. Memorandului 20

zött emelegetik, hogy Slavescu pénzügyminiszter nem sokkal ezelőtt élesen támadta Madgearut, midőn a nemzeti parasztpárti kormány volt pénzügyminiszterre a prémiumos rendszer bevezetését követelte. Ezzel szemben szakkörökben hivatkoznak arra, hogy valamely pénzügyminiszternek a valutáris kérdésben elfoglalt álláspontját nem politikai éli kijelentései kell, hogy megszabják, hanem az állam gazdasági és pénzügyi életének tényleges szükségességei.

Rászoktak a betörők az egyik kolozsvári zsinagógára

A Tudor Vladimirescu utcában lévő templomba két hét alatt kétszer törtek be

Cluj-Kolozsvár, október 11. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári ortodox hitközség Tudor Vladimirescu ucai zsinagógájába az elmúlt éjszaka folyamán ismeretlen tettesek betörték. A templomból különböző tárgyakat vittek el: a kórus dírgensének hegedűjét, az előcsarnokban felakasztott kabátot, mely a samesz tulajdonát képezi és egy értékes ezüsttel himzett társzt. Az ismeretlen tettes az ucai vaskerítésen ugrott át és állkuleccsal nyitotta fel a templomajtót.

A hitközség feljelentésére megindult a rendőrség és a nyomozás a tettesek kézrekerítésére. Érdekes, hogy ebben a templomban már nagyon gyakran volt betörés. A múlt héten is behatoltak a templomba és különböző értékű tárgyakat vittek el. A hitközség vezetősége megette a lépéseket, hogy a templomot rendesebben őrzétek, mert az éjszakai órákban csöndes kis utcában a betörők öszrevétellenül ugorhatnak át a templom vaskerítésén.

Babits Mihály: Az európai irodalom története

380 oldal vászonkötés 144 lei

LEPAGE -nál Cluj



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

Kulturrenber könyvtárából nem hiányozhat

Horabin:

Mire tanít a gazdasági földrajz?

tanulmánya.

Ára 40.— lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályától az összeg postó költség (10 lej) előzetes beküldése mellett.

SPORT

Tudnivalók a telavivi Makabiadaról

A csernovici előkészítő konferencia határozatai

Cluj-Kolozsvár, október 11. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap számunkban megemlékeztünk már a Makabiadat előkészítő bizottság csernovici konferenciájáról, amelyen a többek között meghatározták azokat a sportágakat, amelyekben Románia zsidó sportja a telavivi Makabiadan részt vesz, valamint megalkotották az egyes sportágak selejtező versenyének színhelyét is.

A konferencián a kisinaui kerületet Jenin, Iasit Salamon, a polgári alkerületet Steinberg, Bukarestet Halberthal, a botosani alkerületet Fejler, míg Csernovicet az előkészítőbizottság elnöke, Bernstein képviselte, de jelen volt a csernovici Makabi teljes vezérkara is.

A konferencián szóba került kérdések szoros kapcsolatban vannak a telavivi Makabiadával és nagy vonalakban bár, de utmutatást adnak a zsidó sport világválasztásának romániai előkészületeire.

A konferencia első felszólalója a bukaresti Halberthal volt, aki kétségbevitte Csernovic azon jogát, hogy ilyen nagyhorderejű konferenciát hívjon össze. Sindler mérnök válaszában rámutatott arra, hogy Csernovic ezen megbízatását a Makabi országos kongresszusától kapta és azt megváltoztatni csak egy rendkívül kongresszusnak van joga. Így tehát a csernovici Makabi által, a második Makabiadával kapcsolatban hozott határozatok kötelező jelleggel bírnak a Makabi Világszövetségbe tartozó romániai zsidó sportegyesületekre.

Ezután átérték a napirendre, melynek lefolytatása a következő határozatokat eredményezte:

I. Résztvevők

A Makabiadan csak az a versenyző vehet részt, amelynek egyesülete 1934 október 1 előtt tagja a Makabi Világszövetségnek.

II. Program

- Uzás, Ebben a számban Bukarest és Arad versenyzőinek selejtezője adja a Makabiada résztvevőit.
- Evezés, A konferencia határozata szerint Románia ebben a számban nem indul.
- Box, Bukarest, Botosani és egyes erdélyi városok versenyzőinek selejtezőjéből kerül ki a kiküldendő csapat. A selejtezőt Bukarest rendezi.
- Birkózás, Csak Erdély jöhet tekintetbe. A selejtezőt Arad rendezi.
- Súlyemelés, Románia nem vesz részt.
- Vívás, A selejtezőversenyt Arad rendezi.
- Dzsin-zsiku, Románia nem vesz részt.
- Futball, Az organizálás és válogatás munkáját a bukaresti Silbermann és a Csernovicban működő Csillag segítségével Bernstein Csernovic végzi.
- Tenisz, Ezen sportágban kivételesen a konferencia megengedte, hogy a Makabiadan olyan versenyző is részt vegyen, akinek nincsen lehetősége arra, hogy aktív működését zsidó sportegyesületben fejtsse ki, de tagja valamelyik Makabi egyesületnek. A kiküldendő versenyzőket illetőleg elfogadták a májusban Csernovicban rendezett verseny ranglistáját, azonban tekintetbe veszik a Roman Te. niszszövetségben elért helyezéseiket is.
- Hokly, Románia nem vesz részt.
- Handball, Csernovic, Buhusi és egyes erdélyi városok versenyzői adják a kiküldendő csapatot. A selejtezőversenyt Csernovic rendezi.
- Korbhai, Románia nem vesz részt.
- Kerékpár, A program szerint országúti versenyről van szó. Résztvenni szándékozók forduljanak az illetékes kerülethez.
- Motorkerékpár, Románia nem vesz részt.
- Könnyű atlétika, A selejtezőversenyt Csernovic, Iasi és Kisinau kerületek részére Csernovic; Bukarest és Arad részére Arad rendezi. Nevezések legkésőbb október 15-ig, mely után az aradi kerület kijelöli a verseny színhelyét.
- Torna, A technikai bizottság tagjai kerületeikben kiválasztják a legjobbaknak bizonyuló versenyzőket, majd a kiválasztottakat január hónap folyamán

Csernovicban négyhetes tréningnek vetik alá. Ezután ejtik meg a válogatást.

r) Szabadgyakorlatok, A Palesztinából kapott legutolsó értesítés alapján tömegszabadgyakorlatról van szó. Az instrukciók beérkezése után a csernovici Makabi érintkezésbe fog lépni az egyes kerületekkel a gyakorlatok betanulása és a résztvevők kiválasztásáért illetően.

s) Speciális szabadgyakorlatok, A konferencia hosszas tárgyalás után Pang csernovici vezető tervét fogadta el. Eszerint Románia száztágu vegyes gárdával szabad- és szertornagy gyakorlatokat fog bemutatni. Ennek betanulása iránt érdekelt lődő egyesületek forduljanak az illetékes kerületi vezetőséghez.

(Folytatása és befejezése a következő számban.)

A KINIZSI-UNIVERSITATEA nemzetibajnoki mérkőzést újabb jelentés szerint mégis megtartják. A Kínizsiben a válogatott Zelenák helyett tartalék játszik. A mérkőzést Oravez aradi bíró vezeti.

A kolozsvári labdarugó alkerület tisztújító közgyűléséről, amely igen viharos atmoszférában tegnap zajlott le, anyagtorlás miatt egyik közeli számunkban írunk.

Fegyelmi eljárás indult Tunea dr. és Jakobi Ernő futballbírók ellen. Mindkettő azzal követelt el fegyvelemértést, hogy legutóbbi mérkőzésvezetéseik alkalmával jelentéseikben nem tették eleget az idevona köző szabályok követelményeinek. Az ügyet a központi bírótisztület fegyelmi bizottsága tárgyalja.

Az olasz-angol válogatott mérkőzés végérvényesen november 14-én lesz Londonban.

Fogaidat csak



NIVEA-fogpasztával tisztítsd.

Nivea-fogpasztával lehet a gyermeket legjobban megszoktatni a fogtisztítástól való irtózáttól, mert csodásan kellemes az íze. Az egészséges tejfogak a tartós, jó harapás alapjai és ezért ezeknek Nivea-fogpasztával való ápolása minden gyermekre különös fontossággal bír.

Nagy tubus ára



Beiersdorf & Co. S.A.R., Braşov, Strada Iuliu Maniu 39

Peter Farmer ismét láthatáron. Bukarestből jelentik: A szövetségi edző kérdése ismét napirendre került, Peter Farmer, a skót tréner ismét jelentkezett és a szövetség ajánlatának elfogadása mellett nyilatkozott. Nincs kizárva, hogy már a mai napon megoldást nyer a szövetségi edző kérdése Farmer személyében.

A ROMAN VALOGATOTT a következő játékosokkal utazik Lengyelországba: Burdan, Creteanu kapusok, Chiroiu, Albu, Sfera bekkek, Sucitulescu, Deheleanu, Criza, Moravetz hallok és végül Bindea, Kovács, Ciolac, Zelenák, P. Valcov és Dobay csatárok.

A Csehszlovákia-Svájc Európa-Kupa meccsre, mely vasárnap lesz Bernben, a csehok a következő csapatot állították össze: Pacelt, Zenisek-Ctyroki, Kostalek-Csambal-Krzil, Junek-Zajlak-Sobotka-Nejedly-Puc. Tartalék Ruic és Kalocsai.

A Románia vasárnap barátságos mérkőzést játszik Tordán az Ariescu együttesével, mely alkalommal felavatják a tordai új futballpályát is.

KÖZGAZDASÁG

Megnyílt a szatmári mezőgazdasági és ipari kiállítás

Satu-Mare-Szatmár, október 11. Szombaton délelőtt nyitották meg a szatmári országos mezőgazdasági és ipari kiállítást, amelyen a kormányt Gurelu földmívelésügyi vezértitkár képviselte. Rajta kívül az ünnepély megnyitó vendégei Burasa, az „Unionea” igazgatója, Carabela gazdasági felügyelő, Suciu, a kolozsvári mezőgazdasági kamara elnöke és Török Bálint az EGE főtítkára voltak.

A város négy pontján helyezték el a nagyszabású kiállítást.

A Dácia dísztermét román háziipari cikkek és a legraffináltabb ízléssel készített műbutor töltik meg. Az Unio vagongyár „Dac” márkájú gyermekkocsijai egyik szencziója a kiállításnak. Ezenkívül gyümölcs és baromfi kiállítás, az Újságíróklubban a nagybányai festőkolónia legértékesebb képei nyertek elhelyezést, végül állatkiállítás, amelyre a fajlatok legszebb példányait hajtották fel.

Sokszáz kiállító van, amelyeknek felsorolása hasábokat venne igénybe.

A kiállítással egyidejűleg kirakatversenyt, kereskedelmi és ipari kongresszusokat tartotak.

A kereskedelmi kongresszus vasárnap délelőtt folyt le és azon Erdély kereskedelmét az alábbiak képviselték:

Romanovici Grigor, a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara titkára, Endre Károly, a Temesvári Kereskedő Egyesület főtítkára, Csizsár Lajos, a marosvásárhelyi építőiparoság delegáltja, továbbá dr. Fried János Nagyvárad, Gergely Gyula, a nagybányai kereskedők és kereskedőifjak egyesületének ügyvezető elnöke, Negrean József, a nagy-károlyi Sfatul elnöke, végül Klein Géza ügyvéd, a szigeti iparosok jogvédő irodájának elnöke.

A kereskedelmi kongresszus rendezése Weisz Zoltán érdeme, aki páratlan munkabírással szervezte ezt meg.

Samuel Ignác tartalmas románnyelvű megnyitóbeszéde után Weisz Zoltán üdvözlő a kongresszust. Majd a kongresszus elnökét választják meg Tisca Emil bankigazgató, a szatmári kereskedelmi kamara elnöke személyében, aki párszavas megnyitóbeszéd után átadja a szót a kormány képviselőjének, Dragos Aurél szatmári szenátornak. Dragos nagyon szép példabeszéddel világít rá a kereskedelem mai helyzetére, amelyből csak egy kiutat talál: „Lében und leben lassen.” Ezt a mondatát fordítja vissza Gergely Gyula (nagybányai), aki arra kéri a kormányt, hogy ne fojtsa meg a kereskedőket. lehetetlen adópolitikájával.

A nagybányai kereskedők utolsó segély-

Pharos könyvek

Megjelenik szeptember 1-én az első kötet:

Zsidó Miniatűrök

címen. A legkitünőbb modern zsidó elbeszélők remekei.

A Pharos könyvek legközelebbi kötete LIGETI SÁNDOR regénye:



A Bűvös erszény

Megjelenik október 1-én.

A Pharos könyvetek kizárólag előfizetők kaphatják, havonta egy-egy kötetet. Előfizetések: Negyedévre 250 lej, félévre 500 lej, az Uj Kelet könyvosztályába küldendők: Cluj, Str. Baron L. Pop 10, a Pharos Zsidó Könyvkiadóvállalat részére.

Convocare

Domnii actionari ai Bancii Comerciale Soc. pe Actii Alba-Iulia sunt convocati in adunare generala extra ordinara pentru ziua de 29 octombrie 1934 ora 17, la sediul Societatii din Alba-Iulia Str. General Coanda No. 2, spre a delibera si a hotari asupra urmatoarelor. Ordine de zi: 1. Deschiderea adunareii si designarea secretarului si alor 2 verificatori. 2. Aprobarea conventiei inchietata cu creditorii in conformitate cu art. 52 din Legea Inchidarii datorilor agricole si urbane din 7 Aprilie 1934. Consiliul de Administratie. — Conform §-ului 18 din statute, on actionari pentru uzarea dreptului de vot sunt rugati ca sasi deputa actiile cu 3 zile inainte de adunarea generala la casa institutului.

APRÓ

HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleges levelet csak egy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Impotenciáknál, szexuális zavaroknál azonnali segítség. „Laboratórium” Braşov, Brătianu 64. Válaszbélyeget kérek.

Benősülhet intelligens román, német magyar levelező, lehetőleg 30—40 éves izr. Pályáznak Fuchs Satumare, Tepes Voda 45.

Billiárdok, billiárdgolyók, billiárdgumik legolcsóbban kaphatók Benceze Józsefnél, Str. A. Iancu 17.

Calea Regele Ferdinand 82, napos háromszoba konyhás, fürdőszobás első emeleti lakás november 1-re kiadó. Értekezni Léb uréknál az udvaron vagy ügyvédi iroda Str. Vlahuta 3., földsz. 4.

Calea Regele Ferdinand 82, napos uccai négyszoba konyhás, fürdőszobás, napos első emeleti lakás nov. 1-re kiadó. Értekezni Léb uréknál az udvaron vagy ügyvédi iroda Str. Vlahuta 3., földsz. 4.

Vidéken fűszerüzlet és kocsmá, betégség miatt, azonnali bérbeadó. Felvilágosítást ad Friedler Cluj, Calea Dorobantilor 41.

Telchálószoba berendezés, kifogástalan állapotban, eladó. Cim a kiadóban.

Advokatus Klandat und Philolog, sucht Anstellung in einem Büro, wie auch Beschäftigung als Pädagoge für die deutsche, rumänische und französische Sprache und alle andern Lehrfächer. Gegen sehr mässiges Honorar. Näheres in der Administration.

Megnyílt az első kolozsvári ort. tóser cukrászüzem. A legizsésesebb kivitelű tortákat, mignonokat, szendvicseket, valamint apró süteményeket, eljegyzésekre, esküvőkre, keresztelőkire és egyéb alkalomokra a legizsésesebb kivitelben, a legújfányosabb árban készítik. Adler, Str. Londrei 19.

Mit

Irta: Sir H

Miatt e ülök és szemese és Haifa a megtiszteltetés első évig látásban megint izben — az az ország a ba ejt.

Lábaimnál, két kőpészina törő jelentőségűvátva, hogy szének legpontjává lerapodik, a nűtt új utatengerpartirezerválnak számára. Adán melletornyai. Ez vak százalmelet, ugy narancsütel villany. Kelet felé maszkuszé nyába, Innán az otakarja a ezer kilométeumot, véggyőst, a jajaiba.

Nemrég új térkép a régi jafévvél ezélt ott, az ege Tizennégy-láttam a tjakosa volt benne, több modern üznyal és eg Lázás izgu új házakat ara is jeleam a Lev állam képnoban, mint hatsdeskes áttelészina tóél az első

Mit láttam Palesztinában?

Írta: Sir HERBERT SAMUEL, Palesztina volt főkörmányzója és Anglia volt belügyminisztere

Miafint e sorokat írom, a balkonon ülök és szemem előtt a Karmelhegy csúcsa és Haifa kikötője terül el, 1920-ban az a megtiszteltetés ért, hogy kineveztek Palesztina első angol főkörmányzójává. Öt évig láttam el ezt a tisztséget, most 1934-ben megint meglátogattam — azóta első ízben — az országot. A fejlődés, melyen az ország azóta keresztülmélt, bámulatba ejt.

Lábaimnál terül el Haifa nagy kikötője, két kilométernyi hullámtörővel. Palesztina történetében ez az első nagyobb jelentőségű kikötő, mely arra lesz hivatva, hogy a Földközi tenger keleti részének legfontosabb kereskedelmi gócpontjává fejlődjék. A lakosság egyre gyorsodik, a városok egyre nőnek. Mindegyik új utak és kertek, Haifában még a tengerparti részen is hatalmas telkeket rezerválnak új vasutak és ipari telepek számára. A távolban felbukkannak a Jordán mellett épített elektromos művek tornyai, ezek a művek a városok és falvak százaiban ujjannan létrejött ipari üzemeket, ugyiszintén a síkságon kivilágított maranessütevények öntözőgépeit látják el villanyerővel. Két felé a Jordán völgyébe és a Damaszkusz és Bagdad felé vezető utak irányába. Innen, ahol ülök, messzire el lehet látni az országra, de a homokdomb eltakarja a csatornát, amely Irakból, sok ezer kilométer távolságból hozza a pebróteumot, végig a sivatagon, hegyen és völgyön át, a haifai kikötő petróleumtankjaiba.

Nemrég Tel-Avivban voltam. Egészen új térkép tárult elém. Eszakról a város a régi jaffai kikötő érinti. Huszonhét évvel ezelőtt egyetlen ház sem állt még ott, az egész kopár, nagy síkság volt. Tizenöt évvel ezelőtt, amikor első ízben láttam a telepítést, a városnak négyezer lakosa volt. Ma közel százszáz lakos benne, több kilométeres sugárutakkal, modern üzletekkel, pompás parti sétánnyal és egész sorával a szép gyárakkal. Lázás izgalommal építenek egyre-másra új házakat. Ennek arányában a telkek ára is jelenösen felszökött. Meglátogattam a Levante vásárt, amelyen számos állam képviseltette magát, szép pavilionsokban. A vásárban hat hét alatt több mint hatszáz ezer ember fordult meg. Érdekes áttekintést nyújtott a kiállítás Palesztina termékeiből, kezdve a cigarettától az elsőrangú butorokig, a bombontól a

p'neolészekrényig. Jeruzsálemet is meglátogattam. A város új negyedeivel bővült és ezzel a hatalmas hegyekig terjedtek. De az antik és középkori Jeruzsálem híres falaival érintetlen maradt. Nemsokára saját ivóvize is lesz a városnak. Az ehhez szükséges vizet hatvan kilométeres távolságból és nyolcszáz méteres mély kútból szerzik. A költségek 370 ezer fontra ruznak. Ha készen lesz, fák és kertek fognak virulni köröskörül és Jeruzsálem nemesveretű, régi és új rózsaszínű kőből készült épületeivel a világ leghíresebb és legszebb városa lesz.

A tengerparti síkság narancsültetvényein is végigutaztam. Az utóbbi 15 év alatt az ültetvények nyolcszorosára emelkedtek. Export idején olykor husz gőzös is áll egyszerre Jaffa kikötőjében, hogy berakják a termést. A Holt tenger felé is jártam, hogy megnézzem a nemrég üzembe helyezett kémiai gyárakat, amelyek a tenger kálium- és sótartalmát dolgozzák fel.

1920 óta Palesztina lakossága majdnem megkétszereződött. Hatszázhatvan ezerrel egymillió 250 ezerre emelkedett. Az adó jövedelmek ugyanezen idő alatt megháromszorozódtak, annak ellenére, hogy a mezőgazdaságra kivetett adókat leszállították. Az állampénztár hárommillió font nyereséget hajtott. Nincs munkanélküliség, sőt bizonyos kereseti ágakban munkahiány uralkodik. E sajátságos fejlődés főokát a zsidó bevándorlásban kell keresni. A Balfour-deklaráció alapján kétszáz ezer zsidó vándorolt be az országra. Legelőbbje Közép- és Keleteurópából származik. 1933 óta sok németországi bevándorló telepedett le Palesztinában, 40-50 millió font folyt be a bevándorlók és más zsidó források révén az országra. Ezt a pénzt a földvásárlásra, házigépítésre, ipari célokra, telepítésre, közegészségi és nevelésügyi intézményekre, szóval egy modern kultúrának szükségleteire fordították. A mezőgazdasági termelést, tudományos intézetek segítségével, — amelyeknek legtöbbször zsidó szervezetek alapítványai — magas színvonalra emelték. A kormány gondoskodik az egészségügyi viszonyokról. A malária, amely azelőtt erősen pusztított az országban, a nagyobb és kisebb városokból és falvakból ugyiszólván teljesen eltűnt.

Nem lehet ugyanezt állítani a poli-

tikai helyzetről. Az arab lakosság féltre állott, elegendetlen és lehangolt. Az arab nép is egyre növekszik. Míg a zsidók a bevándorlás révén gyarapodnak, addig az arabok gyors szaporodás folytán népesednek. Sok arab meggazdagodott az országba hozott jövedelmek következtében. Ez a jövedelmek egyre szélesebb körre terjed ki. Igaz, hogy itt-ott kiszorultak egyesek. Egy aktív ellenzéki sajtó dolgozik fáradságtalanul azon, hogy az arabok sebeit felárja s kihangsúlyozza veszteségeiket. Az arab szélsőségeseknek a zsidó extrémisták válsóznak sajtójukban. A replika nem marad el, ami mindenesetre elkeseríti az atmoszférát. Olykor zavargásokban ro-

ban ki ez a feszültség.

Pillanynyilag nem veszedelmes a helyzet, azonban feszült és kritikus. Ha az általános gazdasági fellendülés tovább tart és ha a brit kormány — a Balfournyilatkozat alapján — a zsidó bevándorlás védelme mellett az arabok jogos igényeinek kielégítésével folytatja politikáját és azon fáradozik, hogy az új fejlődés ne hátráltassa az arab lakosság presztízsét, kultúrnívóját és anyagi érdekeit, hanem ellenkezőleg, emelje azt, akkor megvan minden remény arra, hogy a politikai nehézségek háttérbe szoruljanak. Ebben az esetben ez a történeti ország békés, akadálytalan jövőt élelkinthet.

Gandhi lemondott a hindu kongresszista párt vezetéséről

Ennek ellenére azonban nem vonul vissza a politikai élettől

Bombay, október 11. Mahatma Gandhi visszavonult az indiai kongresszista párt vezetéséről, ez azonban nem jelenti azt, hogy visszavonult a politikai élettől is. Újabb bombayi jelentés szerint Gandhi kijelentette, hogy pártja vezetéséről történt lemondása korántsem jelenti azt, hogy vissza-

akar vonulni a politikai élettől. A hindu nacionalista vezérnek az a szándéka, hogy hosszabb időre terjedő politikai körutat tegyen az északnyugati afgán-indiai határvidéken. Bombayi angol körökben nem hiszik, hogy az indiai kormányzat megengedje Gandhinak az északnyugati körutat.

Katalóniában a helyzet újra válságosra fordult

Madridban újra véres összetűzések voltak. A külügyminiszter szerint, nem helyezik törvényen kívül a szocialista pártot. Asturiában állítólag javul a helyzet

Megerősítik Azzana volt minisztereinek letartóztatásának híreit

Párizs, október 11. Az Intransigent távirata megerősíti azt a hírt, hogy Azzanát, a Barcelonában napokkal ezelőtt megalakított spanyol ellenkormány fejét, valóban letartóztatták. Azannát hadihajón tartják fogva. A napokban fedezet alatt partra teszik és átkísérik Madridba, ahol hadbíró-ság elé kerül.

A többi forradalmárok letartóztatása, kormányjelentés szerint, szintén folyik. Tegnap ennek ellenére, madridi munkásnegyedekben, újabb összecsapások voltak sebesültekkel, de a kormánycsapatok ezuttal is szilárdan tartották magukat. A felkelési mozgalom hivatalos jelentés szerint Asturiában és Katalóniában ellanyhulóban van. A felkelők hátrálnak a nagymennyiségű hadianyagot és háromszáz foglyot hagytak a kormánycsapatok kezén. A tegnapi ütközetek során tizenkét forradalmár vesztette életét.

A Rador jelentése szerint, az Asturia pacifikálására kiküldött három hadosztályt a mai nap folyamán a tartomány bányavidékén összehozták.

A felkelők még ellentállnak, de kénytelenek feladni pozíciójukat.

Az egyik hadosztály előőrsei tegnap este Oviédoba érkeztek. Remélik, hogy rögtön a lázadás elfojtása után elrendelik a munka felvételét. A hadügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a jövőben a városi rendőroket katonai szolgálata alá képezik ki. Torenó és Leon tartományokban a lázadók már tehetetlenek.

A Rador jelentése szerint Vaquero külügyminiszter kijelentette, hogy az általános sztrájk Bilbaóban és San Sebastianban, teljes erővel tart tovább. Elvértve jelentéktelen incidenseket is tapasztaltak.

A kormányt csak a katalóniai helyzet foglalkoztatja, amely továbbra is rendkívül súlyos.

A külügyminiszter eme beismert nyilatkozata letompítja azoknak a kormányjelentéseknek értékét, amelyek a kormánycsapatok állandó előnyomulásáról számolnak be. Kétes értékűnek kell tehát tekinteni azt a jelentést is, hogy Asturiában a helyzet a kormány előnyére javul. E jelentés szerint, a kormánycsapatok rendszeresen haladnak előre és visszaszorítják a felkelőket. A karhatalom ma megtámadta Oviédó külső negyedeit és Olloniego, valamint Nierés bányavárosokat. Az anarchista szindikátusok állítólag felvették a munkát.

A külügyminiszter megcáfolta azt a hírt, hogy a kormánynak szándékában

állana törvénytelennek minősíteni a szocialista párt és a munkásszervezeteket.

A kormány azt igényli, hogy a szocialista párt a Besterio által megadott irányvonalat kövesse. Rendeletet fognak adni a taxisofőröknek, hogy még a mai nap folyamán vegyék fel a munkát. Az ellenállókat súlyosan megbüntetik.

A Rador jelentése szerint a hatóságok minden kijelentése dacára, hogy a rend teljes az országban, ma a főváros szélén levő Venta negyedben fegyveres összetűzések voltak. Az áldozatok száma ismeretlen.

Barcelonában a haditörvénytörés tizenkét városi tanácsost és városi tisztviselőt életfogytiglani kényszermunkára ítelt. A sevilla rendőrség letartóztatta a Madridban megjelenő El Szocialista című lap igazgatóját és főszerkesztőjét. Andaluziában a szocialista párt kilenc tagját tartóztatták le.

Megjelent! Megjelent! A zsidókérdés kézikönyve

Az első, magyar nyelven megjelent átfogó mű, amely a zsidó kérdés és a cionista mozgalom összes alapvető problémáit enciklopedikus alaposággal ismerteti és megvilágítja. Nélkülözhetetlen utmutató a zsidó nép, a cionista mozgalom és Palesztina történelmi fejlődésének ismertetésénél.

Tartalomjegyzék:

A zsidókérdés alapvonalai. A zsidó nép vázlatos története. A zsidó társadalomgazdasági története. A zsidó nép szociológiája. Az antiszemitizmus (fogalma, oka, történelmi fejlődése). Az asszimiláció. A cionista ideológia. A cionista mozgalom története. A cionista világszervezet. A cionista szervezet intézményei. A cionista pártok (Mizrachi, revizionisták, radikálisok, klai, a Dolgozó Zsidó Palesztina). A Jewish Agency. Palesztina földrajza. Palesztina befogadóképessége. Angol imperializmus — zsidó országépítés. Az arabkérdés. A palesztinai zsidó kolonizáció. Palesztina fejlődésének statisztikája. A palesztinai zsidó munkásmozgalom.

A héber nyelv a zsidó megújulásában. Cionista portrék (Hess, Pinsker, Herzl, Achad Haam, Max Nordau, Chajim Weizmann, Martin Buber stb.)

Ára 100 lej

Az Aviva Barisszia kiadása

Megrendelhető utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése ellenében az Uj Kelet könyvosztályánál.

butorait

tőlünk vásárolja, 3 előnye van:

1. Minőségben elsőrendűt kap!
2. Otthona izléses lesz!
3. Kétségbe nem esik, mert nagyon olcsón és hitelbe is kedvező feltételek mellett vásárolható!

SZEKELY és RETI
Butorgyár R. T.
Târgu-Mureș, București, Brașov.

Nagy tubus ára
LEJ 22.
gresszus előtt és
ket tónkre, mert
beszélnek ez-
ontingentálás ká-
ytelen várn- és
lőadást és hata-
lód, amelyet elju-
hoz.
volt, amelynek
Csiszár Lajos
(f. m.)

Comerciale
nt convocati in
ordinara pentru
ora 17, la se-
Italia Str. Gene,
delibera si a ho-
Ordine de zi:
si designarea
ficiatori. 2. Ap-
lata cu creditori
52 din Legea
si urbane
si de Adminis-
din statute, on-
dreptului de vot
si actiile cu 3
generală la casa

szó 2 lej, vasa-
sőbb apróhírde-
nek 30 százalé-
tések díja előre
csak egy továb-
mellékelve van.

ülés zavaroknál
boratórium" Bra-
bélyeget kérek.

omán, német ma-
40 éves izr. Pá-
e, Tepes Voda 45.

ök, billiárdgumik
Bencze Józsefnél,

inand 82, napos
fürdőszobás első.
1-re kiadó. Ér-
z udvaron vagy
uta 3., földsz. 4.

nd 82, alati: uca-
rdőszobás, napos
1-re kiadó. Érte-
varon vagy ügy-
3., földsz. 4.

s kocsma, beteg-
beadó, Felvilágo-
Calea Dorobanti-

zés, kifogástalan
kiadóban.

und Philolog.
nem Büro, wie
Pädagoge für die
und französische
Lehrfächer. Ge-
orar. Näheres in

svári ort, köser
sebb kivitelű tor-
ndvicseket, vala-
eljegyzésekre, es-
és egyéb alkal-
dívitelben, a leg-
tek, Adjer, Sir.

Dr. Jordán Viktor:

Béke és építés

1.

A zsidók kiűzése óta tönkretett Erec Jiszráél, a sivár, idegeneklaka és nevezte Palesztina, kezd a Cionista Szervezet égése alatt hazatérő fiainak munkája és tőkéje által újrapépülni. A zsidóság népi regenerálása, az ösfoglalkozásokhoz, a földhöz való visszatérés ezredéves elszakítás után, párhuzamosan a romok eltakarításával és az elhanyagolt talaj megművelésével, városok és falvak építésével, ipar és kereskedelem kifejlésztésével, a nemzeti nyelv és kultúra felélesztésével, az egészség- és oktatásügy ellátásával — gigászi erőfeszítést követel, az összes tényezők koncentrikus és harmonikus együttműködését.

Egy idő óta azonban a Cionista Szervezet különböző ideológiájú pártjai, az erעי jisiv (lakosság) egyes rétegei között a természetes versengés olyan brutális formákat öltött, amelyek megbénulással fenyegették az egész művet.

A tizenkettedik órában északnapot a pártok vezetői. Az utóbbi hetekben két békefelhívás jelent meg, azonkívül mint legújabb módszert, mint bevált gyógyszer ajánlották a kerekasztal-tárgyalást. Az ez utóbbit illeti, az csak egy tárgyalási forma, nem gyógyír minden baj ellen és nem is új.

A békére felhívó mindkét szélsőséges irányzatnak szózatában, a jobboldali revizionista pártban éppúgy, mint a bal orientációjú munkás pártban — az erעי munkások politikai alakulatáról, a Miflegat Poalé Erec Jiszráélról van szó és nem szakszervezetekről, a Hisztadruth Haovdimról, amely jobb mentalitású munkásokkal (Poalé Mizrahi) és párttagokkal (Hanoár Hacijoni) is együtt működik és nem politizál — közös vonásokat találunk. Mindegyik jónak látja saját pártjának viselkedését dicsérni, mindegyik önmagát azonosítja az egész néppel és mindkettő úgy tűnteti fel, hogy nem a saját, hanem a köz érdekében hívja fel a békére a másikat. És közös a két felhívásban a béke értelmezése is: szüntelen meg az erőszakosságok, mint egymás gyűléseinek szétzavarása, szónokai testi épségének veszélyeztetése, a verekedések, a rombolások.

Az erőszakosságok megszüntetése mindenképp helyénvaló. Komoly pártok önmagukat járatják le, a saját érettségük előtt is, ilyen érten és barbár kilengésekkel s ezért első sorban saját jól felgöngyölített érdekeik a kulturberekhez méltó viselkedés.

Az első kérdés, hogy ki szüntesse be az erőszakosságokat? A józan és pártatlan ész azt felelheti csak, hogy mindegyik párt tiltsa el saját híveit az erőszakosságoktól a másikkal szemben. De a két békeszózat egyike sem mondja ezt. A revizionisták szerint „az erőszakosságokat, amiket a zsidók egymás ellen elkövetnek, polgárháborúnak lehetne nevezni, ha nem követné azokat csak az egyik oldal el” — vagyis ha nem mindig a munkások volnának a támadók és a jámbor revizionisták a megtámadottak. Viszont a munkáspárt felhívásának nagy része a „hazaffyak” erőszakosságaihoz beszél, akik „a pártok harcából polgárháborút csinálnak, az országot építő nemzeti Alapok (Keren Kajemeth és Keren Hajeszod) gyűjtő munkáját — nem azok élvezetét! — bojkottálják, delegátusait megtámadják, a munkások vezetőinek életére törnek”. A támadó fél szerint kizárólag a revizionista párt, míg a szelid munkások csak védekeznek.

Ime a groteszk helyzet. Mindkét fél belátja, hogy erőszakosságai saját értekeit és az országépítést menetes veszélyeztetik, mindkettőt követeli az erőszakosságok megszüntetését, de mindegyik a másiktól követeli és ugyanakkor ezt nem vallja be, hogy a betegség saját soraiban is dúl és hogy első kötelessége, a biblia szavaival élve „kiirtani a rosszat a maga köréből”. Mindkettő úgy tesz, mintha nem ismerné talmudi bölcséinek tanítását, hogy mielőtt másnál kifogásoljuk a szálkát, el kell előbb távolítanunk a magunk szeméből a gerendát.

Ez az igazság s ennek beismerése hiányzik mindkét fél vezéreinek békeszózatából. Igazság nélkül pedig nem jöhet létre igazi béke. A pártvezérek tudják ezt s ezért békeszózatok őrök szavak csak. Az ilyen békeszózatokra mondta már kétezer év előtt a próféta: **שְׁלוֹם וְאֵין שְׁלוֹם** békét, békét kiált a szájuk, de szívükben nincs béke. Egyetlen dűllé célja e békeszózatoknak, hogy saját híveik előtt szebb színben tüntessék fel deguszáló és destruktív erőszakosságukat.

2.

A pártok erőszakosságai azonban csak hipertrofiális körtünetek, a betegség okai mélyebben fekszenek. Az erőszakosságok haldéktalan megszüntetése keresztülvendő, bár az sem garancia még az igazi békére, amint

hogy az utóbbi időben fajultak csak el ennyire a pártharcok, de béke azelőtt sem volt. Nem is lehetett és nem is lehet, mert a politikai pártoknak létkérdés az egymás elleni harc, erőszakos eszközökkel vagy anélkül. Mindegyik párt a többinek letörésével hegemóniára törekszik, a szélsőségesek meg épp nyílt, vagy hallgatóságos diktatúrára, ez pedig eleve lehetetlenné teszi közöttük a békét.

Ugyanez a helyzet más népek politikai pártjainál is. Azok is harcolnak egymás letöréséért, az egyeduralomrajutásért. És, ha az valamelyik pártnak sikerül, ha a hatalomra jut, akkor a többiek csak azért nem erőszakoskodnak, csak azért engedelmeskednek a törvényes kormány intézkedéseinek, mert valamennyi párt fölött áll az állam a maga szabályozó és mérséklő szerepével.

Az erעי zsidó állam kiépüléséig a Cionista Szervezet reprezentálja a zsidó nép előtt a zsidó államhatalmat és a Szervezetnek pártok fölött álló tagjai, akikkel szolidaritás a zsidó nép pártönkivüli milliói, képviselik a pártokat szabályozó erőt. Ez az erő csak úgy nyilvánulhat meg, csak úgy fejtheti ki a pártok harcait mérséklő szerepét, csak úgy biztosíthatja a Szervezet zavartalan munkáját, az Erec nyugodt felépítését, ha ezek a szélsőséges pártok fölött álló, jelző nélküli (mizrahista-revizionista-szocialista) cionisták, akik sem jobbra, sem balra nem kacsintanak, semmiféle más célok elérésére nem törekednek, ha ok: a klál cionisták tömörülnek, összefognak.

3.

A konstruktív közélet híveinek összefogása és tömörítése megtörtént a klál cionisták öt hét előtti világgkonferenciáján, Krakóban. Az ott elfogadott határozatok világosan leszögezik, hogy nincs szó egy új cionista párt alakításáról, hanem a pártok fölötti cionisták egységbe foglalásáról. Ennek az egységnek a neve: Hitachudt há-Cijonim há-Klálum (Klál Cionisták Szövetsége).

A Szövetség rámutat arra, hogy „a zsidóság jelenlegi helyzete parancsolólag követeli a cionista pártoktól az időleges békét s ezért felszólítja a pártokat az egymás elleni erőszakosságok megszüntetésére és arra, hogy a testvérharc helyett közös munkaprogram alapján készítsenek elő koalíciós vezetőséget a Cionista Szervezet élére. „Ennek a határozatnak értelmében a Klál Szövetség központjainak vezetősége — az erעי központ Tel-Avivban van és dr. Mossishon vezetői a galuti Krakóban és dr. Schwartzbart áll az élén, az egyes országokban pedig szintén nevezett cionisták a vezetők (náruk dr. Ebner csernovici, dr. Mibaschan bukaresti, stb.) — most a Cionista Szervezet összes pártjait közös konferenciára szólította fel a vitás kérdések megtárgyalása végett. Minden előjel amellet szól, hogy ez a békefelhívás célt fog érni.

Az Erec felépítésénél a Klál Szövetség minden osztályt, minden réteget egyenrangúnak tekint. „A tőkének és munkának egyaránt alá kell vetnie minden téren az egész nemzet összérdekei elsőbbségének. Mindkettő egyformán tartozik áldozatot hozni a nemzet és az ország felépítésére, mindkettő álljon a nemzeti fórumok ellenőrzése és szabályozása alatt. A munkaadó tartsa állandóan szem előtt, hogy a munkás emberhez méltó életstandardon élhessen, a munkás viszont az ország termelési helyzetét és feltevéit, mindkettőt pedig az egész nemzetgazdaság megerősítését. A munkaadók és munkások közötti konfliktusok, ugyancsak az egyes munkás-szervezetek közötti konfliktusok a Cionista Szervezet által kreálódó neutrális arbitrage-fórum hatáskörébe tartozzanak és annak döntése előtt tilos legyen minden sztrájk, vagy lockout.”

Ha nem adjuk meg a lehetőséget arra, hogy a zsidók többsége miként minden népaél fizikai munkával (földművelés, stb.) keresse meg kenyerét, hogy a termelést mi magunk végezzük, akkor az Erecben is megismétlődik a törvénytörő galuti katasztrófa: szellemi tulprodukción, idegen többség, gyökértelesség. A Szövetség programja az ávodá ivrithról, a zsidó munkáról a következőt mondja. „A Szövetség minden tagjának abszolút kötelessége az Erecben az egész vonalon keresztülvinni az ávodá ivrithet. Senki sem lehet a Szövetség tagja, aki ezt az elvet elsősorban saját gazdaságában és üzemeiben nem valósítja meg.”

Igazságos és helyes a Szövetség állásfoglalása a bevándorlás és a kolonizáció jelenlegi ferdéségeivel szemben. „A Klál Cionisták Szövetsége az összesség érdekeit képviseli és nem valamely osztályt. Ezért a zsidóság valamennyi rétege részére a bevándorlásnál (certifikátok) és a kolonizációnál (Keren Kajemeth-föld, Keren Hajeszod-kölcsön egyforma megítélést követel, de csak azok ré-

A bukaresti Parcul Carol mintavásár alkalmazásával használja ki az 50 százalékos kedvezményt a vasuton, valamint a GRAND HOTEL LAFAYETTE előnyös árait, melyeket egy a szobáknál, mint étteremben és kávéházban nyújt.

szére, akik nemcsak szavakkal, hanem a valóságban is a nemzeti érdekeknek és az országépítés követelményeinek rendelik alá érdekeiket. A pártok részéről a munkások és a középosztály egymás elleni kijátszása és uszítása megszüntendő.”

Es nemcsak az Erecben, már a galutbeil előkészítésénél, a hachsaranál meg kell szüntetni a mostani anomáliákat, egyenlő mértékkel kell mérni minden réteget. A hachsara és az allija nem privilegiuma egyik osztálynak sem. Minden foglalkozási ágának egyforma joga van hozzá. Egyedül a nemzeti szempont és az országépítés érdeke lehetnek irányadók és nem a párt, vagy osztályérdekek.”

A hachsaranál és az Erecben nemzeti szempontból épp oly fontos a kultúra és a nevelés kérdése mint az anyagi rész. Es ezen a téren még fenyegetőbb a mai helyzet, a pártérdekeknek túlhajtása, mint az elhelyezkedésnél. „A Szövetség az erעי pártiskolákban veszedelmet lát a zsidó nép összességére és ezért egységes zsidó szellemi iskola-rendszert követel. — Gondoskodni kell a sz'ztematikusan és teljes hebraizációról, mint a hachsarára való felvételt és a certifikátmegadás előfeltételéről. — A Szövetség követeli, hogy az Erecben a szombat törvényileg vallási, szociális és nemzeti jellegű általános társadalmi pihenőnapnak deklaráltsék, hogy a szombati és ünnepi pihenés a Keren Kajemethnek és a Keren Hajeszodnak a kolonistákkal kötött szerződéseiben kötelezővé tétessék és hogy az állami zsidó munkásoknak és alkalmazottaknak ezeken a na-

pokon munkaszünetjük legyen.”

Önfegyelem nélkül szétforgácsolódik minden szervezet, összeomlik az országépítés nehéz műve. A „Szövetség fölöttlen és kikötés nélküli fevelmet követel minden egyes cionistától és cionista párttól a Cionista Szervezet törvényesen megválasztott fórumával szemben.”

A Klál Cionisták Szövetségének ezek a főbb programjai. E program alapján tömörülnek most minden országban a konstruktív cionisták. Erdélyben az első lépések megtörténtek a Cionista Szervezet erđelyi tagozatának (Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség) 13. konferenciájára (Arad, 1934. május 27—28.), ahol már a delegátusok abszolút többségét a közélet hívei, a klálók alkották. Csak szervezetenül és ezért kell suly nélkül. Most, az ünnepek elmúltával, a munkavégzés megindulásakor, elérkezett minden helyszínen a realizálás ideje. Aki ellen ez minden fajta szélsőséget, akinél minden párt, osztály- és személyi érdek fölött áll a zsidó nép összességének és a zsidó országnak érdeke, az kilép passzivitásából és összefog a klálokkal egy Szövetségbe. Gondoskodás történik, hogy a pártok eddigi tendenciózus hirasai és fejtetései helyett ezental a való helyzetnek megfelelő képet kapjon folytatólagosan Erdély zsidósága az erעי eseményekről, az országépítés és a Szervezet minden problémájáról.

Felvilágosítás és nevelés, tradíció és kultúra, tőke és munka, együttműködés és harmonia azok a pillérek, amelyek Erec Jiszráél felépülhet, az igazi béke létrejöhet.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

A Magyar Színház közleményei:

Vasárnap d. u. 3 órákor és este 9 órákor: János vitéz, teljesen a bemutató előadás szerint, a kalotaszegi ének. és tánc-csoporttal.

Szombaton délután 4 órákor: Sárga lilium Solymosán Magdával, mérsékelt helyárrakkal.

Szombaton éjjeli előadás: Hölgyeim elég volt. Csak felnőtteknek, Szombat éjjel mutatja be a kolozsvári társulat a Hölgyeim elég volt című kissé sikamlós szövegű és pikáns helyzetekkel teli ötletes, kacagató bohózatot. A darab külföldön is olyan hatalmas sikert aratott, hogy az igazgatóság az első előadások között mutatja be Kolozsvár közönségének. Tekintettel a darab szövegére, fiatal leányoknak nem ajánlatos megnézni az előadást.

Hófehérke és a hét törpe vasárnap d. e. 11 órákor előző helyárrakkal. Minden jó gyermek ott lesz vasárnap d. e. a Magyar Színházban, amikor a színészek el fogják játszani a Hófehérke és a hét törpe című gyönyörű gyermek mesejátékot. Azok a gyermekek, akik jól viselik magukat, cukrot fognak kapni Hófehérkétől. Gyertek gyermekek és legyetek jók, hogy cukrot kaphassatok.

HETI MŰSOR:

Péntek este fél 9-kor: VADVIRÁG. A nagy Ernő-Harmath Imre és Eisenmann Mihály operettje. A budapesti színpadokon 150 előadást megért világsikerű operett Solymosán Magda felléptével. Gábor Mára szubrett, Jené J. János énekes bonviván, dr. Adorján András karnagy bemutatkozása, Premierbérlet 4. szám. Szombat d. u. 4-kor: SÁRGA LILIAM. (Teljesen a premier előadásában, Mérsékelt helyárrakkal.) Szombaton este 9-kor: VADVIRÁG. Operett 2-dszor.)

Szombat éjjel egyenlő 12-kor: HÖLGYEIM ELEG VOLT. (Éjjeli előadás. Csak felnőtteknek. A kacagás netovábbja! Rendes helyárrak!) Vasárnap d. e. 11-kor: HÓFEHÉRKE ÉS A HÉT TÖRPE. (Nagy gyermekelőadás zenével, énekekkel, táncokkal. Össze helyárrak, Legdrágább jegy 23 lej illetékekkel együtt.) Vasárnap d. u. 3-kor: JÁNOS VITÉZ. (Mérsékelt helyárrakkal. A kalotaszegiek fellépésével. Teljesen az előző előadások szerint.) Vasárnap 6-kor: VADVIRÁG. (Operett-újdonság 3-dszor.) Vasárnap este 9-kor: JÁNOS VITÉZ. (Rendes helyárrakkal.) Teljesen az előző előadások szerint.) Hétfő fél 9-kor: VADVIRÁG. (Operett-újdonság 4-dszor.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek, okt. 12: Fát Frumos. Szombat, okt. 13 d. u. iskolai matiné: Aida. Vasárnap, okt. 14 d. u. matiné: Rigoletto.

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Ma, pénteken premier világsiker: Bolero. Izzalmas cselekményű film, gyönyörű tánc- és dalbetétekkel. Tango Bolero 1935. Fősz.: Georg Raft és Carole Lombard. Számozott helyek. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 órákor. Legfrissebb 400 méteres Paramount journal és színes trükkfilm.

DAS SCHWARTZBUCH

Tatsachen und Dokumente Die Lage der Juden in Deutschland 1933. A párizsi Zsidó Comité kiadásában most jelent meg 534 oldal, szenzációs dokumentumok és adatok. Ára 300 lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyv-osztályában.

H
Ba
B

Baedecker könyvek szerző halt meg. Azót rongatják a kajak le utazása szünetelt; egy volt a fia, 1827 kiadvállalata rek" őse egy

Maintól Ko Baedeker „saj meg és adott k Baedeker Ká áttanulmányoz ténellemlé és kozni, majd k Gyalog, po

nattal járta a nyeit s a lát és aaposság veiben. Nem hogy használ szállodáról, segkönyvebb mára, akik m

Már életében járónak lett ször Németer be, majd Bék utikönyvet. Utolsó műve, deker saját ezeket a köm unokái folya tízed mulva részében is mes Baedecker

Egy német vezetőes for róla: főerény nek használó meg az utó táni és oktat látással.

Későbbtel az ő idejében márt még ne utazás nem gével bir, m varázsát, m eikke lett, Baedeker, p hasznos ut „Baedeker” utazás izga akik lusták figyeljenek: magukba az valók tömeg

— Ivan p Ma délelőtti ségek között ták Kolozsv keleti püspök Mihály polg ben üdvöz meg a meg aktuson a v gainak össze

— Egy adott el bu restből jele kötöbe ér amelynek k ságoknál, h e'indulása e j lentkezett egy állító esabitotta prostitúciórt éány buk brailai ere gokát, inté dekében.

— Rövid ban bandit angolt, egy elraboltak. katasztrófa tét. A seg jukat, eddi sikerült na riai Pedunt kete lobog ban bupop kezd elnép léghajomvi amely csak a Németer gi postai é Az új légi hogy autó hasson.

HIREK

Baedeker

Baedeker Károly, a híres Baedeker-könyvek szerzője, hetvenöt évvel ezelőtt halt meg. Azóta az utazók százezrei szorongatják a kezükben könyveit, bonyolítják le utazásaikat az ő utasításai, tanácsai szerint. Baedeker Károly 1801-ben született; egy esseni könyvkereskedőnek volt a fia. 1827-ben alapította meg könyvkiadóvállalatát, Koblenzben. A „Baedeker” őse egy rajnai utazás leírása volt. Mainztól Koblenzig, amelyet a fiatal Baedeker „saját szempontjai” szerint írt meg és adott ki saját könyvnyomdájában. Baedeker Károly a könyvkiadó szakma áttanulmányozása után filozófiával, történelemmel és művészetrel kezdett foglalkozni, majd kezében vette vándorbotját. Gyalog, postakocsival s csak ritkán vonattal járta az idegen országokat. Elmé-nyeit s a látogatott német pontosságát és a tapasztalásait rögzítette meg utikönyveiben. Nem feledkezett meg arról sem, hogy használati utasításokat adjon olcsó szállodákról, étkezésekről s a látnivalók megkönnyebbült megközelítéséről azok számára, akik meg akarták ismételni útját. Már életében több ezer német külföldi járóknak lett vezetője a „Baedeker”. Először Németországot és Ausztriát utazta be, majd Belgiumról és Hollandiáról írt utikönyvet, azután Svájc került sorra. Utolsó műve „Párizs és környéke”. Baedeker saját könyvkiadóvállalata adta ki ezeket a könyveket. Halála után fia és unokái folytatták munkáját s néhány év-tized múlva már a világ legelgondoltabb részében is munkatársai voltak a hatalmas Baedeker-utikönyvkiadó vállalatnak.

Egy német lap Baedeker halálának hetvenöt éves fordulójára alkalmával ezt írja róla: főerénye az volt, hogy utikönyvének használóját német szemmel tanította meg az utakról, megajánlta a tanácsait, tanítási és oktatói akart ezzel a német meg-látással.

Kétségtelen, Baedeker megelőzte korát, az ő idejében az idegenforgalmi problémát még nem ismerék. Ma, mikor az utazás nem egyéni kezdeményezés jelle-gével bír, mikor elvesztette az expedíció varázsát, mikor tömegek közszükségleti-cikke lett, valóban sokat könnyít egy Baedeker, pontos szójelmondatokkal, hasznos utmutatásaival. Igaz, hogy a „Baedeker” mechanikus élvezetté tette az utazás izgató élményét azok számára, akik lusták ahhoz, hogy saját szemükkel figyeljenek; robotszerűen fényképezik magukba az utikönyv által előírt látni-valók tömegeit.

— **Ivan püspök: Kolozsvár díszpolgára.** Ma délelőtt 12 órakor ünnepélyes külső-ségek között a városháza aulájában avat-ták Kolozsvár díszpolgárává Ivan görög-keleti püspököt. Az egyházfőt dr. Drágan Mihály polgármester megleghangú beszéd-ben üdvözölte, majd a püspök köszönte meg a megtiszteltetést. Az ünnepélyes aktuson a város civil és katonai hatóságai-ának összes vezetői megjelentek.

— **Egy alsínházigazgató Máltába adott el bukaresti urleányokat.** Buka-restből jelentik: Tegnap a konstancai ki-kötőbe érkezett a Peles román hajó, amelynek kapitánya jelentést tett a hatóságoknál, hogy a hajónak Máltából való elindulása előtt több fiatal román leány-jelentkezett nála és elpanaszolták, hogy egy állítólagos színházigazgató el-csábította őket és Máltába vitte, ahol prostituálóra kényszerítette őket. A 12 leány bukaresti, konstancai, galacsi és braiui eredetű. Kérik a román hatóság-okat, intézkedjenek hazaszállításuk ér-dekében.

— **Rövid hírek mindenünnen.** Fu-Csau-ban banditák három misszionáriust, egy angolt, egy ausztráliait és egy kanadait elraboltak. — A Saint-pierre la palludi katasztrófánál 32 bányász vesztette éle-tét. A segélycsapatok folytatják munká-jukat, eddig azonban csak 23 holttestet sikerült napvilágra hozni. — A mandzsuri-ai Pedunna középületeire felvonták a vé-rete lobogót annak jeléül, hogy a város-ban bupepestis járvány dühöng. A város kezd elnéptelenedni. — A friedrichshafeni léghajóműveknél épül az új Zeppelin, amely csak nem kétszer akkora lesz, mint a Németország és Brazília között most lé-gő posta és utasszolgálatot ellátó léghajó. Az új léghajót akként tervezték meg, hogy autókat és repülőgépeket is szállít-hasson.

A pozsonyi kikötőben meggyilkolták a „Cozia” nevű román gőzös parancsnokát

Egy matróz szóváltás közben úgy lebesújtotta a gőzös személyzeti parancsnokát, hogy kiloccsant agyveleje és meghalt

Pozsony, október 11. Véres események játszódtak le a pozsonyi kikötőben horgonyzó „Cozia” nevű román gőzös fedélzetén, melyek egy emberéletet is áldozatul követeltek. A román tehergőzös, mely több uszályt vontat, tegnapelőtt érkezett Pozsonyba és ma akart tovább indulni Románia felé. Már éppen felszedték a horgonyokat, hogy a gőzös elinduljon, amikor a hajó fedélzetén szóváltásra került a sor a gőzös személyzeti parancsnoka, Sava János braiui lakos és Jasica Károly matróz között. Jasica megtagadta az egyik parancs teljesítését, mire Sava János fel-lépségre vonta a matrózt. Szóváltás köz-ben Jasica Károly felragadt egy léce-t és teljes erejével Sava János fejére sujt-tott. A személyzeti parancsnok vértől bor-ritva, eszméletlenül zuhant végig a hajó fedélzetét.

Azonnal értesítették a kikötői rendőr-séget és a mentőket, akik percek alatt a helyszínen voltak. Az eszméletlen állapot-ban lévő Sava János személyzeti parancs-nokot azonnal a kórházba vitték, ahol tüst-önt megoperálták, de már nem lehetett rajta segíteni és félóra szenvedés után, az operációs asztalon meghalt. Az orvosok megállapították, hogy a hatalmas ütés át-szakította a szerencsétlen ember koponya-csontját, úgy, hogy agyveleje is kiloccsant.

A gyilkos matrózt a rendőrök őrizetbe vették, bevitték a rendőrigazgatóságra, ahol a bünyügyi osztályon tüzetes kihall-gatásnak vetették alá. Kihallgatása után kihirdették előtte az előzetes letartóztá-tásba helyezéséről szóló végzést, a korá-déletáni órákban pedig átszállították az államügyészség fogházába. A hajónak a nyomozás befejezése után megadták az engedélyt arra, hogy továbbindulhasson.

Megmagyarázhatatlan jelenségek

Sok szó esik mostanság is a világegye-tem lét titkáról. Az emberek még sokáig igyekeznek fognak megtudni a gravitációs törvény titkát, vagy megismerni az élet

zö ti különbség kérdése. Most azonban megoldódott a titok. Az igazi selyem a természetes selyem, amelynek finomsága, eleganciája és tartóssága éppen termé-szetességéből következik. Olyan tulajdon-ságok ezek, amelyekkel — a műselyem-mel szemben — csak a természetes selyem rendelkezik.

Eme rejély megoldásának érdeme — meg kell mondanunk — a természetes selyemharisnyáé, megpedig az Adesgo 50 és az Adesgo 100-as harisnyáé, amely a fentebbi minőségekkel rendelkezik.



eredetének forrását. Hasonlóképpen szeretnék megoldani a perpetuum mobile problémáját, vagy az életelixirnek a mun-denkori alchimisták eme örökös álmának kérdését. Megoldásra vár annak az olasz asszonynak a jelensége is, akinek arca ki-fürkészhetetlen fényt sugárzott.

Hasonlóképpen az a veszedelem fenye-gedett, hogy sohasem fog megoldást nyerni a selyem problémája sem. Helye-sebben: a természetes és műselyem kö-



Vagyis eleganciával, finomsággal és tartóssággal — amelyek a természetes se-lyem kizárólagos tulajdonságai.

— **Salamon László író és hírlapíró fogja a vádat és Walter Gyula a védelmet** képviseli az október 12-én, péntek este 8 órakor az Építőmunkás Otthon nagyter-mében rendezendő irodalmi törvényszék-en. H. G. Wells: Mi lesz holnap? (A jövő regénye) című a múlt és jelen kriti-káját, az elkövetkező évszázad izgalmas vizuálját tartalmazó hatalmas mű képzti az estély tárgyát. Beléptijegyek elővétel-ben a Stea áruházban C. Reg. Ferdinand 9. szám alatt és a Magánalkalmazottak szakszervezetében Építőmunkás Otthon-ban, Str. Văii 7 alatt kaphatók szemé-lyenként 22 lejért.

Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiányossága, erős bomlás és erjedési fo-lyamatok a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomorsavtúltengés az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által legtöbbször rövidesen megszűnnek.

Reiter Lunka kolozsvári előadása. Reiter Lunka propaganda útjában pénte-ken Kolozsvárra érkezik. A Wizo rendezésében nagyszabású előadást tart szom-baton este pontosan 9 órai kezdettel a Salom klubban. Előadása iránt nagy az érdeklődés, ami indokolt is, mert Reiter Lunka objektív és érdekes előadómódja mindenütt nagy hatást keltett. Reiter Lunka memrőgen járt Palesztinába s ot-tani élményeiről fog beszélni.

— **Egy kisnevű fiatal leány kétszeres öngyilkossági kísérlete.** Kisenéből jelen-tik: Egy Anastazia Florea nevű fiatal leány tegnap kétszer kísérelt meg öngyil-kosságot. A vonat elé akarta vetni ma-gát, de tettének elkövetésében megakadá-lyozták. A rendőrségre vitték, ahol ki-jelentette, hogy egy tisztviselő elcsábí-totta, elhagyta és azután erőszakkal a prostituáltak listájára írták.

A manőver miatt felfüggesztették a Dumitrescu tábornok elleni vizsgálatot. Bukarestből jelentik: A csendőrségi inspektorátusnál elkövetett rendellenes-ségek ügyében bevezetett vizsgálatot teg-nap felfüggesztették, mert Grozeanu tá-bornok előadó a királymanőverekre uta-zott.

— **Szatmári ügyvéd a kolozsvári had-bírószágon.** Dr. Hunwald György satmári ügyvéd hatóság elleni erőszak vádjával állott a kolozsvári hadbírószágon előtt. Az volt a vád ellene, hogy szidalmazta a vizsgálóbíró, mert az nem akart kiadni valamilyen iratot, amelyet Hunwald ma-gyar nyelven kért. Vallomásaikor az ügy véd beismerte a vádat és azt hozta fel védelemül, hogy a vizsgálóbíró is inge-rült hangon beszélt vele. A bíróság rövid tanácskozás után felmentette a satmári ügyvédet. Az ítélet jogerős.

Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadtság, félelemérzés, bódultság, mig-rén és általános rosszullét esetén a rend-kívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és a bélesatorna tartalmát élénkíti, a vér-keringést előmozdítja s tartós megkön-nyebbülés, szerez.

— **A szeszmonopól gyártmányainak el-adásáról és elosztásáról szóló legújabb rendelet magyarul kapható dr. Mandel fordítóiroda Cluj, Str. Memorandului 24. Ára 40, vidékre 50 lej.**

Folyton esik az eső Bukarestben. Bukarestből jelentik: Tegnap éjjel és egész nap a fővárosban esett. A központ és a külvárosok alacsonyabban fekvő uc-cái víz alatt állanak.

— **Megkezdődött a Marpe Lanefes tea-akciója.** A Marpe Lanefes zsidó betegek-kelet istápoló egyesület, mint ismeretes, működését a klinikai, betegeken kívül a szegénysorsú otthoni betegek ellátására is kiterjesztette. A nemeslelű egylet, amelynek élén konzervatív hölgyek álla-nak, már megkezdte jétkonyvú teadél-űtőnjait. Az első dr. Rosenfeld Salamoné házában tartották meg. A város zsidó társadalmának előkelő hölgyei jelentek meg a vasárnap délutáni teán, amely hangulatosan és kellemesen telt. A tea-akció sikerei érdekében tervbe veték ró-i művészproduktóknak a teadélutánokon való bevezetését.

— **A „Nemibetegségek és a házasság” népszerű orvosi közlemény.** Megrendelhető a szerzőnél: Dr. Gergely József bőrgyógyász-urologusnál Targu-Mures, Calarasilor 14. Ára 15 lej.

Ügyvédi hír. Dr. Harsányi Jenő, a máramarosi megyei tanács volt alelnöke, ügyvédi irodáját Bucarestben Str. Constantin Mile 18 (Palatul Royal Palace) megnyitotta. Telefon 3-06/60.

— **Orvosi hír.** Prof. dr. Veress Ferenc haza érkezett és rendeléseit bőr- és nemibeteg-ek, valamint urológiai és kozmetikai betegeknek újból megkezdte. Rendel 10-től fél 2-ig és délután 4-től 6-ig Str. Iorga (Jókai u.) 5. sz. alatt.

Előnyomtatás a legújabb minták szerint fehérneműgyártás, kézi és géphímzés, csipkebevarrás, függöny, ágyszerű össze-állítás, montirozás legszebben, legolcsó-ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalonjáb-an Cluj, Str. Baritiu 16.

Könyvszenzációk!

- vk. = vászonkötés, l. = lap LEI
- Elf és Petrov: 12 szék 406 l. f. 102, vk. 132
- Dr. Totis: Ideges női megbetegedések 96 l. 54
- André Maurois: A textilgyáros 232 l. vk. 105
- Nádas Sándor: A redakció lánya 281 l. vk. 60
- Sinclair Lewis: Sam Dodsworth Európában I—II, 520 l. vk. 114
- Sigurd Hocl: Szereltem a strandon vk. 300 l. 100
- Zemplényi: Két szoba, hall! 60
- Borough: Tarzan bestiái f. 57 vk. 87
- Traven: Gyapotszedők f. 45 vk. 72
- Hammett: Gyilkossággal kezdődik 28
- Lulofs: Az őserdő rabjai f. 45 vk. 72
- Ibsen: Peer Gynt—Brand vk 400 l. 90
- Brocchi: Meghódított élet vk. 330 l. 90
- Verona: Aki a szerelmet kitalálta vk. 360 l. 90
- Ujváry—Velledits: Magyarfrancia francia-magyar szótár vk. 600 l. 150
- Nagy Lajos: Kiskunhalom, 230 l. vk. 102
- Malraux: Hódítók. Lei 45, vk. 256 l. 72
- Malraux: Emberi sorsok vk. 302 l. 126
- Stefan Zweig: Erasmus vk. 238 l. 144
- Karinthy: Száz új humoreszk 230 l. 60

stb. stb.
-nal Cluj. Postán után-Lepage vettél. Kérje az olcsó könyvek jegyzékét.

TOLEDO

SZABÓ IMRE legújabb regénye.
A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy zsidó toréador hősi élete és halála. — Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. Faladorregény a könyvpiac szenzációja Jubileumi kiadás, Ára: 100 lej. Megren-delhető az Uj Kelet könyvosztálya útján. Vjdéki képviselők kerestnek.

12kor: HÖL-
OLT. (Éjjeli elő-
kének. A kacagás
s helyiárak!
HÓFEHERKE ÉS
Nagy gyermekelő-
kekke, áncokkal.
drágább jegy 23
rd.)
JÁNOS VITEZ.
kkal. A kalota.
el. Teljesen az
rint.)
MIRÁG. (Operett-
JÁNOS VITÉZ.
sal.) Teljesen az
rint.)
MIRÁG. (Operatt-
A MÜSORA:
amos.
iskolai matiné:
matiné: Rigoletto.
MÜSORA:
világsláger: Bo-
ekményü film, győ-
tétékkel. Tango Bo-
org Raft és Carole
t helyek. Előadások
orakor. Legfrissebb
unt journal és színes
WARTZ-
ad Dokumente
Juden in Deutsch-
párizsi Zsidó Co-
an most jelent meg
sznációja dokumentu-
k. Ára 300 lej. Meg-
z Uj Kelet könyv.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Jugoszláviában nő a franciaellenes hangulat

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Titulescu, Paul Angheliescu és Franasovici mellett Belgrádba utazik a tüzérség, gyalogság és tengerészet egy-egy osztaga is, valamint a kilencedik vadászrezd egy küldöttsége, melynek Sándor király tulajdonosa volt. Velük utazik a Mariora királyné tulajdonát képező lovasezred egy delegációja is. A temetés alatt egy román repülőraj fog Belgrád fölött repülni.

Barthou temetésére dr. Angheliescu, Saveanu és a paraszt küldöttség csütörtök déiben egy óraker elutazott Párizsba. A temetés alatt Titulescu a bukaresti rádióban fogja méltatni Barthou érdemeit.

Londonból érkező jelentések szerint, ottani diplomáciai körökben arról tudnak, hogy a balkán államok államfői és külügyminiszterei testületileg fognak részt venni Sándor jugoszláv király temetésén. Frágai jelentések szerint, a kisanant külügyminiszterei, a királyi temetést követő napon, konferenciára fognak Belgrádban összejárni.

Mariora királyné a kiskorú királlyal Belgrádba utazott

Mariora királyné csütörtök déiben a párizsi jugoszláv követségre ment és az este folyamán tovább utazott Belgrádba, Mária román anyakirálynő és II. Péter király kíséretében.

A Rador jelentése szerint,

Marseilleben elhatározták, hogy Sándor királyné a merénylet színhelyén szobrot emelnek.

A szobor felállítását kezdeményező bizottság felhívást intézett a lakossághoz, hogy a szobor a francia nép megbotránkozásának lesz bizonyítéka és azt az óhaját fogja kifejezni, hogy Jugoszlávia és Franciaország között a barátság továbbra is fennmaradjon.

Belgrádi jelentés szerint, a marseillei királygyilkos merénylet kiletét, illetőleg magánemberi valóját még nem sikerült megállapítani.

A három Kelemen nevű egyént, akiket Belgrádban letartóztattak, a rendőrség kénytelen volt szabadlábra helyezni, mert tisztességes polgárok. Megállapították, hogy Zágrábból október 9-én egy Kelemen nevű spanyol indult el Marseillebe. Azt hiszik, hogy a gyilkosnak nem voltak kapcsolatai horvát körökkel, hanem macedón forradalmár volt, mint a testén talált tetoválás is mutatja. A merénylet tehát, mint azt Párizsban már megállapították, Mihajloff bosszújának műve.

A bukaresti francia és jugoszláv követségek és a merénylet híre

Bucuresti-Bukarest, október 11. A bukaresti francia és jugoszláv követségeken tragikus körülmények között szereztek tudomást a marseillei merényletről. Mielőtt a merénylet híre megérkezett, d'Ormesson márké, bukaresti francia követ, autóval a Dorobant-uca 34. szám alatt lévő jugoszláv követségre hajtatott, hogy részvétét fejezze ki. Félóra mulva azonban megjött Barthou halálának híre is, mire felkerült a gyászlobogó a Lascar Catargiu ut. 13. szám alatti francia követség épületére is.

A bukaresti jugoszláv követ egy órnagy utján szerzett tudomást a tragikus eseményről. Az órnagy, Prezan marsall adjutánsa, a marsall nevében jött kifejezni részvétét. Az ősz diplomata megtörtén, ingadozva jött le a magánlakosztályából levelező lépcsőkön, mintegy rosszat sejtve. Midőn a tragikus hírt közölték vele, csak-

nem elveszítette eszméletét és a közelállók-nak kellett támogatniok, nehogy összeessen.

Jugoszláviában nő a franciaellenes hangulat

London, október 11. A Reuter távirati iroda jugoszláviai jelentése szerint, a marseillei rendőrség ki nem elégitő biztonsági szolgálata és tehetetlensége miatt a jugo-

szláv közvélemény egy részében növekszik a francia-ellenes hangulat.

Valószínű, hogy a régenstanács új külpolitikai irányzat vállalására fogja rábírní a kormányt.

Ezt a feltevést azzal is megindokolni igyekeznek, hogy Pál herceg, aki vezető szerepet játszik a régenstanácsban, Oxfordban nevelkedett s erőteljesen angolbarát.

Semmiesetre sem szüntetik meg a kontingentálást, csak módosítják a rezsimit

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter minden véleményt meghallgat

Bucuresti-Bukarest, október 11. Az Adeverul értesülése szerint az új kontingentálási tervre vonatkozólag három megoldás áll előtérben.

1. A jelenleg érvényben levő rendszer fenntartása kompenzáció nélküli kivétel nélkül, de az eddigi hibás alkalmazási módokat megszüntetésével;

2. kivétel nélküli növelése kompenzáció útján, de más körülmények között és a kontingentálás szigorának csökkentésével;

3. a valutáris prémiumok alkalmazása, úgy mint azokat Jugoszláviában és Ausztriában végzik, ahol nemcsak kielégítő valutáris helyzetet értek el, hanem a nemzeti pénz-

nem megerősödését is.

Bármelyik megoldás kerül megvalósításra a kontingentálás megszüntetése ki van zárva. Azt hiszik azonban, hogy csökkentik a rendszer szigorát azokkal az országokkal szemben, amelyekkel aktív kereskedelmi mérlegünk van. Az Adeverul szerint valószínű, hogy a valutáris prémiumokkal való megoldást fogják választani.

Az ipar és kereskedelemügyi minisztérium közli kapcsolatban az új import-export kereskedelmi rendszerrel a minisztérium felkéri mindazokat, akiket érdekel ez az ügy, legyenek azok szakértők vagy magánsok, tegyék meg észrevételeiket.

Dr. Angheliescu és Saveanu kamarai elnök képviselik Romániát Barthou temetésén

A csatolt területeket 4 tagú parasztdelegáció képviseli. Véleményközösség Titulescu és Mihalache között a külpolitikai kérdésekben

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Az Uj Kelet tud.) Joa Mihalache, a nemzeti parasztpárt elnöke tegnap délután Titulescu külügyminiszter vendége volt a szinajai Tabacovici-villában. Délután 4 óraker Mihalache elhagyta Szinaját. Az újságírók kérdésére elmondotta, hogy kifejtette a külügyminiszter előtt a nemzeti parasztpártnak a nemzetközi politikai helyzettel szemben elfoglalt álláspontját. Mihalache hangsúlyozta, hogy a beszélgetés során teljes véleményközösség alakult ki közte és a külügyminiszter között.

Tatrescu miniszterelnök és Titulescu külügyminiszter szerdán este 8 óraker elhagyták Szinaját és különvonattal Bukarestbe utaztak, ahová este 10 óra 20 percker érkeztek meg. A pályaudvaron a kormány tag-

jai és politikai barátok nagy serege várta a két politikus. Csütörtökön reggel a Szimpionnal elindult Párizsba a küldöttség, mely Romániát Barthou temetésén képviselni fogja. A küldöttségben dr. Angheliescu közoktatási miniszter és Saveanu képviselőházi elnök, valamint négy paraszt vesznek részt, utóbbiak Erdély, Bukovina, Beszarabia és a Bánát, mint a Franciaország segítségével felszabadított területek képviselőiben.

Bucuresti-Bukarest, október 11. Incelet belügyminiszter ma délelőtt felkereste Gheorghe Bratianut és Grigore Iuniant. A belügyminiszter kikéri a politikai pártok vezéreinek véleményét a kormány által az ősz őszi ülészak során a parlament elé terjesztendő közigazgatási törvényjavaslat tárgyában.

A Jüdische Rundschau

Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsidó lapja, amely a zsidó élet minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdische Rundschau

a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau

kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Lei 180. Romániából az előfizetési díjak a Banca de Credit Român Cernauti címre küldendők

Mariora királyné egyelőre Párizsban marad

Párizs, október 11. Mariora jugoszláv királyné érkezésénél a pályaudvaron Mária román anyakirályné, a francia kormány tagjai és a diplomáciai kar voltak jelen. Ugyanezzel a vonattal érkezett Lebrun köztársasági elnök is. Az özvegy királyné édesanyjával együtt a párizsi jugoszláv követségre hajtatott, Lebrun elnök pedig az Elysée palotába. Az özvegy királyné elutazását este kilenc órára vették terbe, de a királyné egyelőre bizonytalan ideig Párizsban marad.

Elfogták a merénylet két bűntársát?

Párizs, október 11. (Rador.) Emassz biztonsági komisár állítólag letartóztattott két egyént, akikről kiderült, hogy bűntársai Kelemennek.

Október 17-én temetik Sándor királyt

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Rador) A miniszterelnökség értesülése szerint Sándor király temetését szerdára október 17-re tűzték ki. Tatarescu miniszterelnök ma kihallgatáson jelent meg Miklós hercegnél, akivel megtárgyalta a temetésen résztvevő román delegáció programját. A miniszterelnök a temetés napján beszélni fog a rádióban az elhunyt uralkodó személyiségéről.

A román paraszt-delegáció

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Rador) A Párizsba utazott parasztdelegáció a következőkből áll: Alboiu Sandru Vasile Cămpulungból, Vasile Grigoras Bukovinából, C. Constantinescu polgármester Neamtu megyéből és N. Racuciu Salieste község primárja Erdélyből.

A belgrádi parlament gyász-ülése

Belgrád, október 11. (Rador.) Az új királyra való esküvétel ceremóniáján a jugoszláv parlamentben megható jelenetek játszódtak le. A legtöbb parlamenti tag könnyekkel mondta végig az esküformulát. Elsőnek Pál herceg esküdött. Az ünnepélyes esküvétel után a távozó régenseket a tömeg lelkesen megéljenete.

Radek cikke Barthouól

Moszkva, október 11. Az Isvestia cikket közlő mai számában Barthou haláláról. Radek, a cikkirő méltatja az elhunyt francia külügyminiszter érdemeit és felemlíti szerepét, amelyet Oroszországnak a Népszövetségbe való felvételénél játszott és amely kétségtelenül a nagy politikus pályafutásának legszebb lapját képezi. Barthou életét adta a békéért — fejezi be a cikket.

— Pótválasztások lesznek vasárnap Franciaországban. Párizsból jelentik: Vasárnap 308 mandátum felőli döntés érdekében megyei közigazgatási pótválasztások lesznek Franciaországban. Az eddigi választási eredmények a pártok számarányában alig hoztak változást.

— Paraguay kilép a Népszövetségből. Londonból jelentik: Diplomáciai körökben úgy hírik, hogy Paraguay a Népszövetségből való kilépését mérlegeli.

— A tulzott orosz-francia közeledés ellen irnak a párizsi jobboldali lapok. Párizsból jelentik: Több lap, közfük a Figaro, figyelmebe ajánlja a kormánynak, hogy a francia közvélemény nagy része helyesnek találja, ha nem folytatják a tulzott orosz-francia közeledési politikát.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77.

Cenzural

Taxa postală plătită în num. No. 224713/929

10. Telefon: 9-7
Havonta 110, 1
évre 600, egész
földre: Havonta
félévre 12, egész
defések díjszab
KELET" az er
dóság egyetlen
Cikkeink utánn
rás megjelölés

Va
jugo

Mária
Antal
elnök
Sándor

A fr

Párizs, október 11. A fővárosi kormányzó október 11-én hat óraker Spa-nyországi köztársasági elnököt fogadta. A kikötőben a fővárosi köztársasági elnököt fogadta. Délelőtt a királyi koporsót a fővárosi köztársasági elnökkel együtt, érkezik Zágrábba és másnap fel-

A fővárosi kormányzó október 11-én hat óraker Spa-nyországi köztársasági elnököt fogadta. A kikötőben a fővárosi köztársasági elnököt fogadta. Délelőtt a királyi koporsót a fővárosi köztársasági elnökkel együtt, érkezik Zágrábba és másnap fel-

A Dubrovni Földközi tengerbe nehezen tud eljutni. Mária özvegy király péntek délután Párizsba utazott. A messinai szörnyű katasztrófa áldozatainak emlékére október 12-én a belgrádi katedrálisban egy óraker szentmise lesz. Ahol katonai menet lesz.

Tegnap este Mária jugoszláv királyné hercegasszonya Párizsba utazott. A belgrádi köztársasági elnökkel együtt utazott. A messinai szörnyű katasztrófa áldozatainak emlékére október 12-én a belgrádi katedrálisban egy óraker szentmise lesz. Ahol katonai menet lesz.

A Rador b... Zágrábban a... lerakátának... konzulátus eg... és a tünteté... nek ablakait... őrség vont k... őrség hogy a kilenc

Uzonovics... a belgrádi k... iratot intézet... alkalmával k... együttérzésé

Barthou fő... ügyminiszter... fel. A ravata... főtisztviselői... zárandoklása... Párizs lakoss... cia és ideger... délutántól... katalalkja e... román megh... falakra több... Marioara jug... miniszter é... követ. A m